

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.



CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PSETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 6 horas y 4 minutos, y se pone á las 5 horas y 29 minutos.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Francisco de Borja, prepósito general de la Compañía de Jesus, en Roma.

Los santos Víctor y sus compañeros mártires, en las cercanías de Colonia.

San Paulino, obispo, en York en Inglaterra.
San Carbonio, obispo y confesor, en Porto Baratto en la Toscana, del cual escribe san Gregorio que en vida y en muerte obró grandes milagros.

CULTOS.—Mañana viernes.—En Santa Magdalena empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á S. Francisco de Borja y á la Beata Catalina Tomas: exposicion á las seis y media, y á las nueve y media se cantará la misa mayor. Por la tarde, á las seis y media, meditacion, estacion y la reserva.

En el Socorro, al anochecer, rezada la tercera parte del Rosario, y con exposicion del Copon, se dará comienzo á un devoto Triduo meditado, en obsequio de la Virgen su Titular.

En el oratorio de los Hermanos Carmelitas descalzos del Arrabal de Santa Catalina, al anochecer, y despues del Santo Rosario, se dará principio á la novena de Santa Teresa de Jesus, continuando los demas días á la misma hora.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

CONGRESO ANTIESCLAVISTA.

Se ha celebrado en la iglesia de San Sulpicio, de Paris, una funcion religiosa con ocasion de la apertura del Congreso antiesclavista libre, convocado por el Cardenal Lavigerie.

El Congreso celebró sus sesiones en el hotel de la sociedad de Geografía, los días 22, 23 y 24 del mes de Setiembre.

La orden del día del Congreso fué la siguiente:

- 1.º Adhesion pública al acto general de la Conferencia internacional de Bruselas.
- 2.º Division de la obra antiesclavista en comités nacionales independientes, y determinacion precisa de las esferas de accion y de influencia reservadas á cada comité.
- 3.º Exámen de la siguiente cuestion: ¿No podrían los comités prestar concurso activo á los gobiernos respectivos, especialmente, organizando cuerpos de ejército?
- 4.º Por último, estudio de los medios propios para asegurar recursos á los diversos comités nacionales á los cuales promete ayuda y proteccion las Conferencias de Bruselas.

Los países que tienen representacion en el Congreso son: Gran Bretaña, Irlanda, Austria Hungría, Alemania, España, Francia, Bélgica, Italia y Portugal.

He aquí ahora el resumen del discurso pronunciado por el Cardenal Lavigerie. El Prelado saludó primeramente á Monseñor Livinhac, Vicario apostólico de Uganda, llegado á Francia del Africa ecuatorial y á Mr. Picard superior de los Sulpicios, cuya presencia recuerda que no es solo en el centro de Africa donde se amenaza con la muerte á los Apóstoles y más de una vez en Paris se han cometido infames barbaries en el transcurso de siglo.

El Cardenal Lavigerie ha recordado, despues que hace dos años, desde aquella misma cátedra donde predicaba por primera vez, anunció la Cruzada contra la esclavitud en Africa. En esta parte de su discurso, el Prelado ha dicho literalmente:

«Al principio, hubo un concierto de elogios en toda la prensa; pero más tarde un cierto número de periodistas me colmaron de injurias y ultrajes.

Yo doy, sin embargo, las gracias á todos los que me han atacado, porque han prestado un servicio á la causa que yo defendía, y que no podía femer, sino la conspiracion del silencio.»

El Prelado aborda luego el exámen del acto general de la Corporacion de Bruselas, y dice:

«Lo que las potencias declararon desde luego, sin vacilaciones y sin vana sensiblería, como lo hemos declarado nosotros mismos, es que para realizar tal obra, lo que es ante todo necesario es la fuerza, la fuerza armada, decidida á emplear sus armas. Los que la rechazaban para pedir que se limitase á los únicos medios de la persuasion y de la dulzura, al poder exclusivo de las misiones evangélicas estaban en un error.

Se necesitaba desde luego detener la trata en el lugar de su origen, allí donde se hace, siguiendo el nombre que hoy se emplea, la caza del hombre. Las potencias han emitido sus juicios y provisto á las necesidades, ordenando que establecerian estaciones armadas donde quiera que se conociera la caza del hombre para reprimir por la fuerza los furoros de la esclavitud.

Han hecho más; han querido cortar el mal hasta en sus raíces, prohibiendo como nosotros lo hablamos pedido, la entrada de armas y de pólvora en la porcion del continente africano, deshonrada para la trata.»

El Cardenal Lavigerie ha dicho en otro lugar de su discurso.

«La Conferencia de Bruselas nos ha dado satisfaccion en todos los puntos. Sin duda, la esclavitud no puede abolirse en un día. No sólo no es posible esto, sino que tal resultado, si fuese posible, sería una gran desgracia. La trata, la caza del hombre debe desaparecer, y rápidamente; pero la esclavitud es como una tradicion constitucional en Africa. Es preciso saber dirigir la transicion, porque estas tradiciones aseguran al Africa una forma tal cual de estado social, cuya súbita supresion la llevaría al caos.»

Habla despues el Cardenal del acuerdo tomado por Francia é Inglaterra, y dice:

«Sabemos que Francia ve hoy abrirse ante ella un nuevo campo de influencia. Francia no había esperado los tiempos que corren para comenzar la conquista de Africa. Precedió á casi todos los pueblos en este duelo inmenso de la civilizacion y de la barbarie. Ella ha trabajado en Argelia, en el Senegal, en las colonias del Océano Atlántico, y más tarde en Túnez, desde hace más de medio siglo. Pero entre estas comarcas que la pertenecen desde hace mucho tiempo en los dos mares, queda aun una region inmensa, grande como la mitad de Europa y donde la esclavitud se muestra con más crueldad quizá que en el resto del continente negro. En el Sudan, donde los Príncipes musulmanes la han elevado al estado de institucion pública, con sus negros del tesoro, en el Sahara que sirve de lugar de exportacion y de incesante paso, con barbaries sin nombre para los esclavos destinados á los mercados de Marruecos, de Turquía y de Trípoli.

Para dirigirse desde las playas del Mediterraneo, en que somos dueños, y donde nosotros llegamos hoy en menos de dos días, gracias á los progresos del vapor, es preciso, para penetrar hasta el Sudan que nos ofrece tantas esperanzas con sus numerosas poblaciones, sus productos naturales, sus minas de plata y oro, dar la vuelta á la mitad de un continente y remontar el Niger con gastos y peligros sin cuento, cuando en otro caso, en cuatro días por medio de una vía férrea nos permitiría abrir á Francia y á Europa las últimas profundidades del Africa.

Todos los sacrificios se han unido en Francia para una conquista que nos destinaba la Providencia. La ciencia, la caridad, el ejército mismo, han dejado en el desierto desde hace un cuarto de siglo, las huellas de su sangriento heroísmo. Pero se ha vacilado hasta el día, y cuando los diarios nos han hecho saber que por acuerdo de las potencias europeas, el Sahara y el Sudan central acababan de ser reconocidos á nuestra influencia, he considerado este acto como la revancha providencial de tantos sacrificios. Pero lo que se ha hecho no es más que una aurora. Es preciso ahora trabajar constantemente, habiendo ya desaparecido todas las dificultades, así materiales como morales.»

CORREO DE AYER.

CONGRESO CATÓLICO DE ZARAGOZA.

5 Octubre.

A las siete se ha celebrado hoy solemne Misa de Comunión en la Capilla del Pilar; la asistencia era inmensa; el Sr. Obispo auxiliar de esta Diócesis ha administrado el Pan eucarístico á los socios titulares y honorarios del Congreso.

Desde muy temprano las calles rebosan gente; es imposible dar un paso sin exponerse á caer derribados por las oleadas de la muchedumbre, que lo invade todo. Jamas se ha conocido tan considerable afluencia.

El templo del Pilar está profusamente iluminado, luciendo tambien los faroles del Rosario y las arañas que sólo se encienden todos los años en este día; el efecto que presenta es deslumbrador.

La calle de Alfonso I está vistosamente engalanada, los balcones entresuelos están adornados con banderas blancas artísticamente colocadas; los principales y terceros ostentan banderas rojas, y los segundos amarillas; esta combinacion ofrece á todo lo largo de la calle la perspectiva de una inmensa bandera nacional, que tiene por base el color simbólico de la Virgen.

SESION INAUGURAL.

El aspecto que ofrece el interior del templo es indescriptible; la sala y las tribunas rebosan gente; parece imposible que quepa tanta en el local, á pesar de ser muy espacioso. Calculo que el número de concurrentes pasa de 4.000.

Unas 250 señoras ocupan las tribunas destinadas al efecto. La sala capitular se ha destinado para salon de descanso de los periodistas.

En este instante ocupan el estrado los Obispos, bajo la presidencia del Cardenal Benavides. Se canta el *Veni Creator* á voces de hombre, permaneciendo arrodillados entre tanto los concurrentes.

El Cardenal Benavides dirige la palabra á la concurrencia, explicando la significacion del Congreso y declarando abiertas sus sesiones.

Acto seguido dióse lectura al Mensaje que se ha dirigido al Santísimo Padre Leon XIII.

— Dice *El Siglo Futuro* del lunes último:

«A última hora se han hecho importantes variaciones en los trabajos de las sesiones públicas.

La junta de Zaragoza, de acuerdo con la de Madrid, ha relegado para las secciones varios discursos escritos, y aprobados por la junta de Madrid, para ser leídos en las sesiones públicas.

Los discursos desechados á última hora han sido los de nuestros queridos amigos D. Calixto García, Magistral de Vitoria; el Padre Pio Mareca, de la Orden de San Agustín y Lector de Teología en el Colegio de Marcilla; D. Fernando Fernández de Velasco, D. José de Acillona y Garay, D. Francisco de las Rivas, D. Juan Bautista Lázaro, y no recordamos si algun otro.

El discurso del Sr. Fernández de Velasco ha sido sustituido por otro que ha escrito y leerá el Padre Eduardo Llanas, de las Escuelas Pías. El del Sr. Rivas ha sido sustituido por otro del señor marques de Vadillo. Las tesis tratadas por los señores Acillona y Lázaro han quedado desiértas.

Aun no sabemos si el no aparecer en el programa los discursos de otros amigos nuestros tiene por causa análoga determinacion ú obedece á otros motivos.

Tampoco ha sido admitido el discurso presentado por D. Ramon Nocedal, segun dicen, por haberlo presentado tarde.

Sobre la tesis que el Sr. Nocedal había de tratar disertarán el Sr. D. Pablo Morales y el Sr. D. Antonio Morales y Gómez, éste en un trabajo improvisado en brevisimo tiempo por haberse encargado de él hace pocos días.

No es esta la única tesis sobre la cual han de leerse dos discursos, y sobre alguna han de leerse tres discursos. El Sr. Hernandez Fajarnes, el señor Torres Aguilar Amat y el señor conde de Sol diser-

tarán sobre una misma tesis: «Los sucesos que se han realizado en Roma desde que fué ocupado violentamente por fuerzas italianas, demuestran la necesidad del principado civil del Romano Pontífice.»

LA SALUD PUBLICA.

PARTES OFICIALES.

Resumen de las invasiones y defunciones ocurridas el sábado:

Albacete.—Pozo Cañada (reinvadido), una y una.

Castellon.—Alcora, una defuncion; Figueroles (nuevo), ocho y dos.

Cuenca.—Garaballa, una y una.

Toledo.—En la capital, una defuncion.

Valencia.—En la capital, catorce y nueve; Villamarchante, dos invasiones; Paterna, una y una; Domeño, una y una; Benaguacil, una y una; Loriguilla, una defuncion; Chulilla, dos invasiones; Chirivella (reinvadido), una invasion; Barcheta, una y una; Villanueva de Castellon, una y una.

—Resumen de las invasiones y defunciones ocurridas durante las últimas veinticuatro horas:

Castellon.—Alcora, cuatro invasiones y una defuncion; Figueroles, siete y cinco.

Toledo.—En la capital, una defuncion.

Valencia.—En la capital, 13 y cinco; Masamagrell, una invasion; Moncada una y una; Benaguacil, cuatro y dos; Játiva, dos y dos, Domeño, una defuncion; Sedaví, una y una; Liria, una invasion; Chirivella, una invasion; Silla, una y una.

—La Gaceta ha declarado limpias las procedencias de Nules (Castellon) y Montaberner, Silla y Bolbaite (Valencia).

EN JEREZ.

Un telegrama de Cádiz dice que no han vuelto á presentarse más casos sospechosos en Jerez.

EN BARCELONA.

Después de ocho días trascurridos sin ocurrir casos de cólera, el sábado hubo cinco casos de otras tantas mujeres, que fueron atacadas en el hospital de Santa Cruz, falleciendo tres de ellas, con la particularidad de que todas estaban hace días acogidas en dicho establecimiento, sufriendo enfermedades comunes y aposentadas en salas distintas.

El Consejo de ministros celebrado el sábado en la Presidencia terminó á las ocho de la noche.

La nota oficial dada á la prensa, dice así:

«El Consejo aceptó la dimision del señor duque de Viatahormosa del cargo de presidente del ayuntamiento, fundada en el mal estado de su salud.

El ministro de Estado dió lectura de dos numerosos y complicados antecedentes relativos á la pesca en el Bidasoa. Se debatió largamente este asunto, que es espinoso y de trascendencia, y que absorbió más de una hora la atencion del Consejo.

Seguidamente dió cuenta el duque de Tetuan de haber sido coronadas del mejor éxito, nōsin dificultades, las gestiones de nuestro embajador en Paris, dirigidas á prolongar el plazo de entrada en la vecina república de los vinos enyesados. Gracias á los esfuerzos del duque de Mandas y á la deferencia amistosa del gobierno francés, se consiguió que el plazo de entrada se prorrogase hasta primeros de Abril próximo.

El ministro de Ultramar sometió á la consideracion del Consejo la gravisima cuestion de la fulminante entrada en vigor del bill Mac Kinley, que es de trascendencia suma para la agricultura y el comercio de nuestras Antillas. El Consejo examinó detenidamente este asunto.

Seguidamente dió cuenta el Sr. Fabié de un proyecto de decreto, que fué aprobado, reorganizando el Consejo de Filipinas.

Se examinaron las proposiciones presentadas para el establecimiento de los cables de Africa. Se acordó desecharlas y abrir nuevo concurso.

Se examinaron varios expedientes contenciosos.

El ministro de Marina dió minuciosa cuenta del expediente de Peral, que terminó con el dictamen del Consejo Supremo de la Armada. De conformidad con éste se acordó invitar al señor Peral á construir otro nuevo submarino de mayores dimensiones, utilizando los materiales existentes y con la intervencion de una comision técnica.

Se acordó la adquisicion de varias estufas de desinfeccion para los hospitales de Guerra y Marina, pagando su coste Guerra, por ser ella y no Marina la que tiene crédito para el caso.

El ministro de Marina informó extensamente al Consejo del estado de las construcciones navales, de las pruebas de artillería del Pelayo, que han sido satisfactorias, y de otros particulares relacionados con el desarrollo del material naval.

Se aprobó la adjudicacion hecha á favor de la compañía titulada Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, de dos máquinas de vapor de fuerza de 15.000 caballos cada una.

— Dos mujeres, madre é hija, del pueblo de Aranguren, inmediato á Orozco (Vizcaya), se pusieron en connivencia hace cinco días para matar á su esposo y padre respectivamente, y apoderarse de algunos ahorros que guardaba.

El domingo, á las cinco de la mañana, lo sorprendieron cuando dormía, le hicieron, con dos fuertes garrotes, nueve heridas en la cabeza, y cuando lo creyeron muerto le robaron 1.130 reales en once monedas de oro de 25 pesetas y cinco de plata, tres de cinco pesetas y dos de 2'50. Después fueron á casa de otra hija del desdichado, y le entregaron el dinero para que lo guardara.

La Guardia civil se enteró de lo ocurrido, y prendió á las mujeres, que han confesado su crimen. El herido seguía sin esperanzas de vida.

— Un vendedor y negociante en muebles, de Cádiz, D. Cristóbal Prieto, adquirió hace pocos días á una familia que marchaba á Sevilla una cómoda, pagando al contado el precio convenido.

Ya en su casa, notó que el mueble tenía un cajon secreto, cerrado, el que abrió con un cincel, encontrando en él la suma de 40.000 pesetas en billetes del Banco, cantidad que se apresuró á devolver á los dueños de la cómoda, que no se hallaban por cierto en la mejor posicion.

— El acorazado Pelayo verificó anteayer pruebas de los cuatro cañones de 32 y 28 centímetros con que está dotado, dando buen resultado. Al dispararse á la vez las cuatro piezas de artillería, el Pelayo resistió la gran sacudida que produjo el disparo. Solo se notaron algunos daños insignificantes. El 15 del corriente saldrá dicho acorazado para España.

— El Pbro. don Juan de Dios Montanes, fallecido últimamente en Valencia, y cuya caridad era inagotable, ha donado toda su fortuna, segun testamento de Mayo del 88, á los asilos y obras benéficas que habia fundado. Dedicó para el sostenimiento de una casa colegio en Godella, la cantidad anual de 10.000 pesetas: para la escuela de Ruzafa 5.000, y así hasta agotar por completo su haber.

— En la villa de Cocentaina (Alicante) ha ocurrido un hecho incalificable. Cuatro vecinos de Muro, pueblo inmediato al citado, convidaron á refrescar á un guardia civil, y después se abalanzaron sobre él cuando más descuidado se hallaba, lo desarmaron, quitándole tambien el tricordio, y con el sable le golpearon, produciéndole varias heridas en el cuello y la cabeza, dejándole en lastimoso estado. Después escaparon, llevándose las prendas indicadas y hasta la fecha no se les ha podido capturar.

— En Guadix se ha prendido fuego intencionalmente á las oficinas de la agencia ejecutiva de contribuciones. Para el efecto abrieron un agujero en una ventana próxima á una taquilla donde se guarda la documentacion é introdujeron petróleo, al que prendieron fuego en seguida. Ardió buena parte del edificio, á pesar del oportuno auxilio que prestó el vecindario.

El incendio se halla relacionado, segun parece, con un robo que se efectuó el día siguiente en dicha agencia, de donde desaparecieron 63.000 pesetas en billetes de Banco.

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 5.—En todos los puertos del Mediterráneo se han adoptado rigurosas medidas sanitarias respecto de las procedencias de la costa Oriental del mar Rojo, en vista de los casos de cólera que han ocurrido en algunos de aquellos puertos.

En vista de las decepciones que han tenido la mayor parte de los emigrantes franceses á la República Argentina, se trata de estimular la emigracion francesa á la Nueva Caledonia, á Túnez y á la Argelia.

Halifax 5.—Ayer se verificó una importante manifestacion en Saint-John, New-Brunswick, en la que el Sr. Madonald y demas ministros pronunciaron enérgicos discursos, afirmando que el objeto principal de las nuevas tarifas aduaneras de los Estados Unidos es la anhelada anexion del Canadá; pero que el Canadá no plegará nunca la bandera inglesa y sabrá encontrar para sus productos otros mercados.

Viena 5.—Dirigiéndose los dos emperadores desde Mursteg á Kadmer, uno de los caballos que arrastraban el carruaje se espantó y rompió las varas del coche, sin que ocurriese ningun accidente á las personas que lo ocupaban. Los emperadores Francisco José y Guillermo subieron á otro carruaje y continuaron tranquilamente su camino.

Nueva-York 5.—El periódico el Heraldo de Nueva-York, dice que el Sr. Blaine parece dispuesto á redoblar sus esfuerzos para obtener un tratado de reciprocidad con Cuba.

Añade que para conseguir este resultado amenazará probablemente con el establecimiento de derechos diferenciales sobre los azúcares de la isla de Cuba.

Espera que el Gabinete que preside el Sr. Cánovas no sostendrá el proteccionismo exagerado para favorecer la importacion en Cuba de los productos peninsulares.

El Heraldo hace despues otras reflexiones políticas, partiendo del falso concepto de que existen en la isla de Cuba tendencias á favor de la anexion á los Estados Unidos de aquella preciosa Antilla.

Génova 5.—El globo Ciudad de Génova, construido por el ingeniero español Sr. Bruno, y con el cual éste se propone atravesar el Mediterráneo, ha hecho su ascension hoy á las cuatro y media de la tarde.

Acompaña al intrépido aeronauta en su viaje un periodista de esta capital.

Una multitud inmensa y las autoridades de la ciudad, han presenciado la ascension, que ha sido muy feliz.

Al cortar las amarras el globo subió majestuosamente, elevándose á una altura de 1.200 metros, desapareciendo despues en direccion Noroeste.

Berna 6.—Se tienen ya noticias de casi todos los resultados del plebiscito celebrado en el Tesino.

No han ocurrido desórdenes en parte alguna.

El número de electores que tenían derecho á tomar parte en esta votacion extraordinaria ascendía proximately á 25.000.

De éstos, 11.723 se han declarado favorables á la revision constitucional y 11.604 contrarios.

Faltan noticias solamente de seis ayuntamientos.

Se calcula que en la votacion total no habrá más que unos 50 votos de diferencia.

Paris 6.—Una escuadra inglesa compuesta de cinco fragatas está visitando las costas de Argelia. Después se dirigirá á Gibraltar á recibir órdenes.

Es probable que haga escala en algún puerto español del Mediterráneo.

En vista de la falta de trabajo que se observa en los departamentos víctimas de las inundaciones, el gobierno ha resuelto emprender bastantes obras públicas para proporcionar el sustento de muchos obreros que carecen de él.

Montevideo 6.—Los aranceles de aduanas en la república del Uruguay sobre la importacion, han sido aumentados en un 5 por 100.

Tambien se han restablecido los derechos de exportacion que estaban suprimidos.

Estas medidas perjudican particularmente al comercio europeo.

EL ANCORA

PALMA 9 DE OCTUBRE DE 1890.

LA CREACION.

Con este epigrafe ha publicado nuestro distinguido paisano el Rdo. P. Juan Mir, S. J., una excelente obra que ha merecido justos elogios y lisonjera aceptacion. De los juicios críticos que hemos tenido ocasion de leer, todos ellos dignos de ser reproducidos en nuestras columnas, vamos á dar á conocer el debido á la fecunda y bien cortada pluma del esclarecido escritor D. Félix Sardá y Salvany, que transcribimos á continuacion:

«Libro de capital importancia, é inspirado en las más árdas cuestiones de la controversia contemporánea, es el que acaba de publicar en Madrid y en la librería católica de Gregorio del Amo, el reverendo P. Juan Mir y Noguera, de la Compañía de Jesus, hermano del otro P. Miguel Mir, de la Academia Española, y del mismo Instituto. Versa sobre la interpretacion de los primeros capítulos del Génesis relativos á la creacion del mundo y del hombre en relacion con los modernos sistemas geológicos, astronómicos y antropológicos, que explican algunos á su modo dicha creacion y la niegan otros descaradamente. Es por tanto este trabajo, único en su clase, suma y recopilacion de otros mil que en orden á estas materias ha profundizado el doctísimo escritor, desde los tratados exegéticos de los principales Santos Padres, como San Jerónimo y San Agustín, hasta los de los más recientes Teólogos y Escriturarios y Naturalistas. Nada, empero, dará de él tan cabal idea como el sumario de sus capítulos, que tenemos el mayor gusto en reproducir, y es el siguiente: *Introduccion al Hexámeron: Origen del universo.—El Hexámeron y las cosmogonías paganas.—El Hexámeron y la ciencia natural.—Inspiracion del Hexámeron.—Intento de Moises en el Hexámeron.—Los días genésicos.—El Hexámeron segun los Padres y Doctores.—La Creacion: La creacion elemental.—La materia informe.—El éter y la materia cósmica.—El caos.—La fuerza.—Día primero: La luz primera.—Las leyes del universo.—El calor central.—El reino mineral.—Día segundo: El firmamento.—La atmósfera terrestre.—Los mares.—La faz de la tierra.—Día tercero: La vida en el mundo.—La flora primitiva.—El reino vegetal.—La vida vegetativa.—Los fósiles.—Las especies vegetales.—Día cuarto: La luz solar.—El reino sideral.—Sistema solar.—Los dos luminares.—Día quinto: El reino animal.—La vida sensitiva.—El alma de los brutos.—La fauna primitiva.—La generacion espontánea.—Las*

GACETILLA LOCAL.

especies animales.—El instinto de los animales.—Día sexto: La fauna terciaria.—Origen del hombre.—El evolucionismo.—El reino humano.—El hombre terciario.—El hombre cuaternario.—La antigüedad del hombre.—La edad del linaje humano.—Unidad de la especie humana.—La vida racional.—El reino espiritual.—El paraíso terrestre.—La vida sobrenatural.—Día séptimo: La vida divina.—Conclusión de la obra. El desarrollo de estos cincuenta y dos temas es completísimo, y satisface al más exigente en esta clase de estudios, que participan de la grandiosidad de conceptos de la teología, y de la minuciosa observación empírica de las ciencias naturales. El volumen consta de más de mil páginas en cuarto, de esmerada impresión, y no debe faltar en la biblioteca de ningún hombre de letras. Pueden pedirlo nuestros amigos á esta Administración.»

Ademas de los periódicos católicos que hemos dicho se han ocupado y publicado la hermosa y valiente Pastoral de nuestro ilustradísimo Obispo, Excmo. Sr. D. Jacinto M.ª Cervera, debemos añadir hoy el Diario de Sevilla que, con el título de La Pastoral del Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca y la prensa libre, ha publicado un importante artículo en defensa del documento episcopal, de cuyo artículo copiamos el primer párrafo:

«Acordándose de que lleva «la mitra en la cabeza, el báculo en la mano, y la cruz en el pecho,» ha escrito el ilustrísimo Sr. Obispo de Mallorca una Pastoral digna de las plumas de Lactancio y Tertuliano. Butil de fuego, estilo batallador, frases correctas é incisivas, razones incontrastables y citas abrumadoras... eso es lo que constituye la Pastoral. Hala motivado un periodicocho mallorquin. Nunca, como hoy, en presencia de esta candente apología de los derechos y títulos de la Iglesia y de los frailes, pueden repetir los católicos las palabras del Apóstol de las Gentes: Oportet haereses esse. ¿Qué hueso le habrá quedado sano al periodicocho de aquellas tierras? ¿Y qué contestación darían á esta Pastoral (si escribiesen racional y cuerdate) Las Dominicales y El Motín, El Liberal y El Globo, El Cencerro y El Resumen, etc, y todos esos gacetilleros de agua chirle, en general verdugos de la lengua de Cervantes y sayones de la moral evangélica?... Porque á todos les coge de medio á medio.»

El elocuente discurso que nuestro ilustre paisano y respetabilísimo amigo el Excmo. Sr. D. Juan Maura, Obispo de Orihuela, pronunció en la sesión primera del Congreso Católico español de Zaragoza versa sobre la tesis: «La teoría de los llamados libre pensadores no tiene fundamento racional ni valor alguno científico, y se resuelve en la emancipación de todo vínculo moral.»

El periódico de donde tomamos la noticia, dice que el Sr. Maura fué calurosamente felicitado y aplaudido por las distinguidas eminencias que se hallaban reunidas en tan ilustrada asamblea.

La Redacción de EL ANCORÁ siente singular complacencia en adherirse á las valiosas felicitaciones que ha recibido S. E. I., y de un modo especial le dirige la más sincera y afectuosa enhorabuena.

Hé aquí el programa de la fiesta que los aragoneses y otros devotos de la Virgen del Pilar celebrarán los días 11 y 12 en la iglesia de Montesión:

Día 11. A las seis y media de la tarde se cantarán solemnes Completas por un nutrido coro de voces, con acompañamiento de piano y armonium, terminando con la Salve de Esclava.

Día 12. A las diez Misa solemne del maestro Rossi, con orquesta. Predicará despues del Evangelio D. Mateo Rubí, Pbro. Por la tarde, á las seis, se cantará el Santísimo Rosario y la Letanía Lauretana, se hará la visita de Nuestra Señora del Pilar, y se terminará con el motete Bendita sea tu pureza, del maestro Olleta, y la Salve Regina.

Los donativos se recaudan en los puntos siguientes:

- Librería de Guasp, Morey 6.
Idem de Palou, Call, 1.
Camisería la Azucena, Juanot Colom 37.
Pañería de los Sres. Bellot y García, calle Esta-de y Rubí.

En la iglesia de las Teresas se celebrará el domingo próximo la fiesta que anualmente dedica á la insigne escritora Santa Teresa de Jesús la asociación de Maestras. En la misa mayor predicará el M. I. Sr. D. Rafael Tous.

El Sr. Gobernador de la Provincia telegrafió ayer á Barcelona pidiendo noticias exactas acerca

de la cuestión sanitaria en aquella Capital. De la contestación que reciba nuestra primera Autoridad civil dependerán, pues, las medidas que aquí se tomen.

Con respecto á las noticias que han circulado por esta ciudad de haber aparecido el cólera en Barcelona, parece han sido exageradas. El correspondal de La Mañana le ha telegrafiado lo siguiente, que transcribimos con sumo gusto á fin de calmar la ansiedad de muchas personas que tienen familias en aquella ciudad:

«Barcelona 8, 5 t.

»En el Hospital no ha ocurrido ningún nuevo caso sospechoso. En Hostafranchs 1 y en la calle del Mediodía 2 defunciones. Los pocos atacados que había han sido trasladados al hospital de la Viñeta.»

Sobre las diez de ayer noche salió para Cette, con cargamento de vino, el vapor Balear. El Cataluña ha salido á la una de esta madrugada para Porto-Colom y Cette, también con vino.

Con rumbo á Levante se hizo ayer á la mar el cañonero de guerra Alsedo.

Con la correspondencia y 60 pasajeros ha llegado esta mañana de Mahon el vapor Menorca.

En el Hospital de la Sangre ingresaron ayer dos varones, se dió de alta un varon y fallecieron dos hombres y dos mujeres.

En el cementerio católico de esta ciudad se dió ayer sepultura á seis cadáveres, tres varones y tres hembras.

Para el consumo público fueron ayer degolladas en el matadero de esta capital, 3 bueyes, 5 vacas, 2 terneras, 11 carneros, 17 ovejas, 4 borregos y 36 corderos.

Ha sido declarado cesante el auxiliar de la clase de segundos de la Administración de contribuciones indirectas D. Jerónimo Pujol, y para reemplazarle ha sido nombrado D. Salustiano Villalba y Berina.

Ha sido designado para agente consular de Francia en Manacor D. Matías Antich.

—Guerrero, dijo dirigiéndose al esposo de Sarah con severo acento, usurpás unos derechos que no os han sido conferidos. ¿Ignoráis acaso que las prisiones son inviolables? ¿A qué se debe vuestro atrevimiento de entrar furtivamente?
—Pontífice, contestó Hanani con aire desabrido, me tratáis muy mal: me tenéis acostumbrado á tratarme con más benevolencia.
—Os trato cual merecéis. ¿Queréis pues que esa mujer os seduzca? En el mismo instante en que se agraban sus cargos y que nuevos descubrimientos nos dan nueva idea á cada hora de la extensión de su crimen, ¿venís á exponeros á sus tentaciones?
—¡Cielos! murmuró Sarah al comprender que Barkoqueba habría inventado algun nue-

248 LA VENGANZA DE UN JUDIO.
se presuró á entrar al impostor á fin de evitar una fuga. Al ver á la prisionera, respiró más desahogadamente.
Si hubiera este hombre faltado á su venganza, atormentáranle los remordimientos que sienten los demás al cometer un crimen. No obstante, guardóse bien de dejar entrar su satisfacción.

249 LA VENGANZA DE UN JUDIO.
dad; aquí dentro mismo se me culpa de falsedad; de buscar subterfugios; y se ha dicho que trataba de engañar á todo trance, habiendo que la exasperación del pueblo contra mí llegue á su colmo.

250 LA VENGANZA DE UN JUDIO.
Con todo, lo confieso, no podía quejarme: todas las apariencias me condenaban: ellas hicieron que nadie saliera á mi defensa y que nadie me oyerera. Sin embargo, por verosímiles que fueran las apariencias, no deberian jamás convenor á ciertas almas, cuando por otra parte tienen esas almas pruebas en contrario. El que ha poseído por entero un corazón, conoce todos sus pliegues y si no ha encontrado nunca en él ni un sentimiento culpable, debería desconfiar de los relatos de personas extrañas. Esto es, Hanani, lo que aconseja la sana razón, y esta es la manera de conducirse.

—Sarah, replicó el israelita, me persuadirías si no conociera desde mucho tiempo el alma generosa y magnánima del Hijo de la Estrella. Hubiérate creído si hubieses calumniado á cualquier otro que no fuese él: me estremeczo todavía al recordar los insultos que á tan justo varon dirigiste: piensas que tratastes de perseguir con tu odio al

que quieres que sea culpable á la fuerza. Pero, ¿puede un soldado como tú desertar de la vida y dejarse vencer por la desgracia como un hombre ordinario cualquiera? Responde todos tus deberes á los que tienes conmigo? ¿No eres uno de los hijos de Israel, una de las columnas del pueblo elegido? Debes tú todavía recorrer una larga vida de alegrías, de gloria y felicidad: rehusar ahora los destinos que te esperan, sería una vileza, un crimen. Por otra parte, tú eres padre: ¿y soy yo quien en este momento te lo ha de recordar? Deberías haberlo olvidado? ¿No te dice nada el corazón para ese niño que te dió el cielo en días más felices, y que debe crecer á tu lado? Poca falta hará á mi hijo si le consagrás tú, como debes, tus cuidados y tu vida. Tú le darás el ejemplo del valor, enderezarás su alma á la virtud, y desahogará en él las generosas cualidades que tú solo puedes inculcarle. Sería en tí imperdonable barbarie entregar á manos extrañas y mercenarias al hijo que, tanto amo. Bastele mi muerte y acabe tu dolor sobre mi tumba. Verdad es que nuestro hijo se asemeja á su madre y que lo recordará alguna vez mi

241 LA VENGANZA DE UN JUDIO.
que quieres que sea culpable á la fuerza. Pero, ¿puede un soldado como tú desertar de la vida y dejarse vencer por la desgracia como un hombre ordinario cualquiera? Responde todos tus deberes á los que tienes conmigo? ¿No eres uno de los hijos de Israel, una de las columnas del pueblo elegido? Debes tú todavía recorrer una larga vida de alegrías, de gloria y felicidad: rehusar ahora los destinos que te esperan, sería una vileza, un crimen. Por otra parte, tú eres padre: ¿y soy yo quien en este momento te lo ha de recordar? Deberías haberlo olvidado? ¿No te dice nada el corazón para ese niño que te dió el cielo en días más felices, y que debe crecer á tu lado? Poca falta hará á mi hijo si le consagrás tú, como debes, tus cuidados y tu vida. Tú le darás el ejemplo del valor, enderezarás su alma á la virtud, y desahogará en él las generosas cualidades que tú solo puedes inculcarle. Sería en tí imperdonable barbarie entregar á manos extrañas y mercenarias al hijo que, tanto amo. Bastele mi muerte y acabe tu dolor sobre mi tumba. Verdad es que nuestro hijo se asemeja á su madre y que lo recordará alguna vez mi

242 LA VENGANZA DE UN JUDIO.
insoportable, odioso y absurdo: congoza tu falta ahora que estamos solos: nadie más que yo lo sabrá. Demuéstrame alguna confianza oyendo mi suplica y me me darás una prueba de que no eres indigno de mi perdón. Solo te pido esto para afrontar la cólera de Barkoqueba y la de el ejército: créeme, es más que mis deseos, y te lo prometo, te traeré á cualquier precio de las terribles ceremonias que se preparan.

243 LA VENGANZA DE UN JUDIO.
—Yo también te haré oír pacíficas palabras, contestó Sarah. Hay, lo reconozco, una luz que me ilumina y me da vida humana, pero esta luz es muchas veces engañosa y da á la mentira y á la falsedad los mismos colores y apariencias de cosas verdaderas. Ignoraba esto, y ahora vengo en saberlo, aunque de una manera muy cruel. He conocido la vuelta de mi padre que yo creía muerto, he afirmado que él era el extranjero á quien había hablado al pié de la roca, y se me ha inculcado de embustera, se me ha creído asilte, malvada y nadie ha dado asentimiento á mis palabras. He descubierto el refugio de mi padre y nadie ha podido descubrirlo á pesar de las pesquisas que, según se dice, hanse hecho con toda escrupulosi-

Son de El Diario de Palma las noticias siguientes:

Dos soldados de los que prestan servicios sanitarios en Pollensa, jugaron con un revolver del señor oficial. Disparóse el arma y uno de ellos quedó gravemente herido de un balazo. El proyectil le entró por la boca y se detuvo en la garganta. El pronóstico es reservado y no hay ningun indicio de criminalidad.

En la Puebla la Guardia civil ha detenido á cuatro sujetos por hurto de frutas y otros objetos, cometido hacia algun tiempo. Los capturados fueron puestos á disposicion del juez

La Guardia civil de Inca ha presentado al juez un sujeto, por haber inferido heridas, con una llave inglesa, á un convecino suyo.

Una mujer en Porreras llevaba en sus brazos á una criatura, y, viendo que otra, que andaba sola, iba á ser cogida por un carruaje, corrió á salvarla y se le cayó la que llevaba, hija suya, de ocho meses, y el carruaje le pasó por encima, dejándola muerta.

Procedente de Alicante é Ibiza llegó ayer, á las once de la mañana, el vapor Maria. Dejó aquí la correspondencia de ambos puntos, y sobre las dos de la tarde emprendió la marcha para Cette, pues traía de Alicante un número bastante crecido de cascos de vino.

Programa de las piezas que esta noche tocará la música del Regimiento Infantería de Filipinas en el paseo del Borne:

- 1.ª Marcha Flita.—Greeb.
- 2.ª Mazurca Gaviota.—Kluk.
- 3.ª Patrulla Turca.—Michéls.
- 4.ª Vals Santóner.—Santos.
- 5.ª Polka La Trompette.—Chueca.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 8, á las 9 m.

Insístese en que las elecciones generales tendrán lugar la primera quincena del mes de Febrero próximo, pero si el gobierno quedase derrotado en las

provincias se celebrarían aquellas la segunda quincena de Marzo.

Madrid 8, á las 9'30 n.

Portugal.—El Sr Abren ha fracasado en la formacion de un ministerio homogéneo radical; ahora intenta formarlo de conciliacion.

Anteayer en Buenos Aires los sargentos hicieron una nueva intentona. La capital está tomada militarmente.

Madrid 8, á las 10 n.

Zaragoza.—En el Congreso Católico el Sr Sardá y Salvany ha pronunciado un violentísimo discurso en contra del liberalismo, defendió el poder temporal del Papa calificando al rey Humberto de editor responsable de la Masonería. Al terminar el discurso los íntegros han dado vivas á Sardá, á Pinedal, al Papa Rey, produciendo una gran confusion. Los mestizos han dado un viva á la union de todos los católicos y un muera al liberalismo. El Gobernador, el Alcalde y el General se retiraron del local.

Madrid 9, á las 12'45 m.

Coméntase desfavorablemente para los integristas el incidente ocurrido en el Congreso de Zaragoza. Se cree que las autoridades locales dejarán de asistir á las sesiones restantes.

La Gaceta publica un decreto disponiendo rectificar la clasificacion hecha de las Direcciones de Sanidad.

La suscripcion á los billetes hipotecarios de Cuba adelanta bastante.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	125'50
Cambio Mallorquin	95'00
Ferro-carriles de Mallorca	65'25
Alumbrado por Gas	156'00
Harinera Mallorquina	109'00
MADRID.	
4 p 100 interior	77'60
4 p 100 amortizable	89'55
Billetes hipotecarios de Cuba	102'80
Banco de España	407'00
Tabacos	102'50
BARCELONA.	
4 p 100 perpetuo interior	77'30
4 p 100 perpetuo exterior	79'20
4 p 100 amortizable	90'00
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	103'00
Banco Hispano-Colonial	66'25
Ferro-carriles del Norte	79'15
PARIS.	
4 p 100 Español	76'47
Panamá	45'90

Ferro-carriles de Mallorca.

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1890 á 31 de Marzo de 1891.
De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto) 7'30 mañana y 5'15 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana y 5'25 (mixto) tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5'15 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.
Tren Periódico. Días de mercado en Inca.
De Inca á Palma á la 1 tarde.
Palma 8 de Octubre de 1890.—El Director General, Guillermo Moragues.

Subasta.

El 18 del actual en la Plaza de Cort, á las ocho de la noche, se rematarán dos botigas y unos entresuelos de la plaza de la Puerta Pintada de esta ciudad números 13 y 14 con derecho de agua. 1-3

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERRARD, 3, DUPLICADO.

246 LA VENGANZA DE UN JUDIO.

—¡Es un justo! ¡El enviado divino! gritó Sarah, dispusame, te lo ruego, si te digo que no puedo reconocer en Barcoqueba más que al enviado de Satan y al más perverso de todos los hombres.

—Cállate, dijo indignado Hanani al oír tratar de esta manera al hombre que él miraba como al futuro redentor de su nacion. Esto mismo me conviene del desprecio con que tratas la religion de tus antepasados y ahora conozco que secretamente adoras al profeta de Nazareth.

—Su culto, exclamó Sarah con dignidad, su culto era el de mi padre y mi madre, y le honro y venero tanto más hoy día que veo á un impío erigido en pontífice de Israel.

Estas palabras enfurecieron á Hanani.

—Tú me obligas, le dijo, á no continuar en mi vil y culpable tolerancia: aun cuando los demas hechos no probaran nada en contra tuya, tus últimas palabras justificarian irreversiblemente la perversidad de tu alma. Tú que haces traidor á Dios, ¿cómo no lo harías á tu pueblo? Sentíame conmovido;

247 LA VENGANZA DE UN JUDIO.

más solo la cólera puede suceder á mi absurda compasion. Hélo probado todo para traerte al buen camino, é inútiles han sido mis esfuerzos. Tu suerte se ha fijado por sí misma, como tambien la mía.

Escuchó Sarah temblando estas sinlustras palabras que encerraban alguna terrible determinacion ó inminente catástrofe.

—Me escucharás aun, dijo Sarah con doliente voz, Hanani; no me rechaces.

—Si quieres evitar la infamia, se contentó con responder desdefiosamente el jóven jefe, é ahí el medio.

Y presentóle al propio tiempo el puñal.

Lo tomó Sarah entro sus delicadas manos, lo examinó trémula y conmovida á la rojiza luz de la antorcha, y dejándolo caer al suelo precipitóse á las rodillas de Hanani.

—Mira á tus pies á tu fiel é inocente esposa! ¡ten piedad de ella, no permitas que muera de este modo!

En el momento que acababa Sarah estas palabras pronunciadas con delirante acento, oyóse en el subterráneo gran ruido: Entró Barcoqueba furioso seguido de guardias armados y con antorchas. Acababa de saber que Hanani habia penetrado en la prision y

248 LA VENGANZA DE UN JUDIO.

—¡Por qué conñas tan obstinadamente en tu infame amigo, en el hombre que ha llevado la audacia, me estremeció al decirlo, hasta proponerme tu muerte para que harrase luego conmigo? contestó vivamente Sarah. Tú me rechazas, añadido con tristeza la infeliz viendo el gesto negativo y de incredulidad que hacia su marido, y es en vano...

—Escucha, querido hacede oír algunas palabras de paz. Hay en toda alma humana un rayo de inteligencia y rectitud que dicta sus juicios y este rayo brilla aun en ti: pues bien, considera que nadie querrá creer jamás en el orfemen de Barcoqueba cuya reputacion es tan íntegra, tan notoria su virtud y tan generalmente reconocida su probidad. Tu fama tambien era pura é intacta: eres jóven y bella; y sin embargo, ni una sola voz se ha levantado en tu favor, mientras que nadie se atreve á atribuir al Hijo de la Estrella ni aun la sombra de una falta. A ti se te ha visto con un hombre que huýó al aproximarse gente: yo mismo he visto tus lágrimas correr al despedirte: yo te he visto llorar, no hay que negarlo, ¿á qué viene pues querer sincerarte delante de mí? Toma otro partido, abandona ese sistema

249 LA VENGANZA DE UN JUDIO.

de tu tumba y no la veré jamás, porque no sobreviviré á tu muerte.

—¡Por qué conñas tan obstinadamente en tu infame amigo, en el hombre que ha llevado la audacia, me estremeció al decirlo, hasta proponerme tu muerte para que harrase luego conmigo? contestó vivamente Sarah. Tú me rechazas, añadido con tristeza la infeliz viendo el gesto negativo y de incredulidad que hacia su marido, y es en vano...

—Escucha, querido hacede oír algunas palabras de paz. Hay en toda alma humana un rayo de inteligencia y rectitud que dicta sus juicios y este rayo brilla aun en ti: pues bien, considera que nadie querrá creer jamás en el orfemen de Barcoqueba cuya reputacion es tan íntegra, tan notoria su virtud y tan generalmente reconocida su probidad. Tu fama tambien era pura é intacta: eres jóven y bella; y sin embargo, ni una sola voz se ha levantado en tu favor, mientras que nadie se atreve á atribuir al Hijo de la Estrella ni aun la sombra de una falta. A ti se te ha visto con un hombre que huýó al aproximarse gente: yo mismo he visto tus lágrimas correr al despedirte: yo te he visto llorar, no hay que negarlo, ¿á qué viene pues querer sincerarte delante de mí? Toma otro partido, abandona ese sistema

242 LA VENGANZA DE UN JUDIO.

aun puede que llegue el día en que te sea agradable mi recuerdo.»

Hanani estaba fuera de sí: este lenguaje hacia vibrar sus nervios y se le sentía el corazón: intenso, insoportable dolor se apoderó de él, batallando fuertemente en su interior la angustiosa duda, fuerte como nunca.

—Si, continuó Sarah, tengo el presentimiento de que te considerarás feliz algun día al acordarte de mí, al recordar á la madre de tu hijo. El triunfo de la calumnia es pasajero y corto: bien pronto caerá la máscara que cubre á Barcoqueba, y entonces los hijos de Israel celebrarán mi memoria en sus cantos llenos de tristeza, y tú, al oírlos, mirarás con compasion la tumba de Sarah.

—Tus encantadoras palabras, dijo Hanani, me roban la fuerza para responder: ¿ves á qué grado de abatimiento has conducido al más valiente de los guerreros? Conozco tus faltas, sé que no dices la verdad, me indigno cuando te oigo difamar el santo nombre del Hijo de la Estrella; y tu engañosa voz me encanta y enternece. Me hablas de tu tumba y no la veré jamás, porque no sobreviviré á tu muerte.